
[image: ]               Departamento de Química 
               Prof. Eliana Guerrero F.

[bookmark: _Hlk40087164]GUÍA DE APRENDIZAJE N°2:
“EQUILIBRIO DE ECUACIONES QUIMICAS Y LEY DE LAVOISIER” 
PRIMEROS MEDIOS 2020

	Objetivo de aprendizaje 18: Desarrollar un modelo que describa cómo el número total de átomos no varía en una reacción química y cómo la masa se conserva aplicando la ley de la conservación de la materia.



Instrucciones: 
· Lea atentamente la guía de aprendizaje.
· Resuelve los ejercicios que se proponen en la guía de ejercicios.
· El estudio de esta guía es fundamental para la evaluación online de los contenidos.
· Recuerden que pueden realizar sus consultas por medio del correo institucional del docente a cargo de su curso (nombreapellido@liceo1.cl).
· Para aquellas estudiantes que no cuenten con la posibilidad de acceder al Texto de Estudio Online, al final de este documento se encuentran las páginas completas a estudiar. 

EQUILIBRIO DE ECUACIONES QUIMICAS:

El equilibrio o balance de una ecuación química se basa en que el número de átomos de cada elemento químico de los reactantes debe ser igual al número de átomos de los productos.

Existen dos métodos para equilibrar las ecuaciones químicas: 

1) Método del tanteo (pág. del texto de estudio N°104 y 106): consiste en contar el número de átomos que hay presentes en cada elemento químico, tanto en los reactantes como en los productos de la reacción química.
Se sugiere para facilitar el proceso hacer una tabla y colocar el símbolo químico de cada elemento, y luego contar el número de átomos. 

Ejemplo: Ecuación química sin equilibrar:
Ca      +      O2                    CaO
		
                                    REACTANTES                        PRODUCTO(S)

	Símbolos químicos de los elementos que participan en la reacción química
	Número de átomos del elemento que hay en los reactantes
	Número de átomos del elemento que hay en los productos

	Ca
	1
	1

	O
	2
	1




La tabla indica que el átomo de Ca en reactantes y productos es igual a 1 está en equilibrio, en cambio, el átomo de O está desequilibrado; en los reactantes hay 2 átomos y en los productos 1. Para equilibrar, hay que anteponer un coeficiente estequiométrico adelante de la molécula de CaO, que es donde falta un átomo de O. El coeficiente estequiométrico que corresponde es 2, y este multiplica a ambos átomos, Ca y O. Por tanto, en los productos quedan 2 átomos de Ca y 2 átomos de O.

	Símbolos químicos de los elementos que participan en la ecuación química
	Número de átomos del elemento que hay en los reactantes
	Número de átomos del elemento que hay en los productos

	Ca
	1

	2

	O
	2
	2



Pero en los reactantes solo hay un átomo de Ca, para equilibrar anteponemos nuevamente el coeficiente estequiométrico 2 delante del átomo Ca. La ecuación finalmente es: 






Ecuación química equilibrada:Subíndice 

	Coeficiente estequiométrico 



2 Ca      +      O2                   2 CaO



      




Notas:
· No se colocan subíndices para equilibrar el número de átomos, solo coeficientes estequiométricos.
· El coeficiente estequiométrico 1 no se escribe.
· El coeficiente estequiométrico no solo multiplica los átomos que forman el compuesto, sino también los subíndices (lo observarás en el próximo ejemplo).

Comprobar:
	Símbolos químicos de los elementos que participan en la ecuación química
	Número de átomos del elemento que hay en los reactantes
	Número de átomos del elemento que hay en los productos

	Ca
	2
	2

	O
	2
	2



2) Método algebraico (pág. del texto de estudio N°105 y 107) consiste en equilibrar la ecuación química a través de ecuaciones algebraicas de primer grado que se obtienen a partir de la ecuación química sin equilibrar.

Pasos a seguir para obtener las ecuaciones algebraicas de la ecuación química no equilibrada 
         
a) Asignar y colocar una letra a cada molécula o átomo (sustancias)
Colocar delante de cada molécula o átomo una letra asignada para cada una de ellas, es decir, donde se ubican los coeficientes estequiométricos.

Ecuación química sin equilibrar:
Al    +     HCl                 AlCl3      +    H2

                                     REACTANTES                        PRODUCTOS

aAl   +     bHCl                 cAlCl3      +    dH2

b) Escribir las ecuaciones algebraicas, 
Contabilizar el número de átomo que hay de cada elemento químico en las distintas sustancias haciendo uso de las letras asignadas. Considerar la presencia de cada átomo tanto en reactantes como en los productos.
Se sugiere hacer una tabla para facilitar el desarrollo de este proceso.  
El signo igual (=) en la ecuación algebraica reemplaza la flecha de la ecuación química.  

	Símbolos químicos de los elementos
	Ecuaciones algebraicas

	Al
	(1)    a  =  c

	H
	(2)    b  =  2 d

	Cl
	(3)    b  =  3c



c) Resolver las tres ecuaciones algebraicas. 
Para su resolución se asigna un valor arbitrario, es decir, un número entero natural, de la letra que más se repite en las ecuaciones algebraicas, por ejemplo, de las ecuaciones anteriores elegimos la letra c = 1.  

Al reemplazar el valor de c en la ecuación (1) se obtienen el valor de a, con la ecuación (3) el valor de b, y finalmente con la ecuación (2) el valor de d.
c = 1



                    (1)  a = 1                                     (3) b = 3                                  (2) 3 = 2 d
b = 3  
d = 3/2    
a = 1  

                               
     
Si hay más de un resultado con número fraccionario, para convertir estos valores en número entero se debe buscar el máximo común denominador de las fracciones y multiplicar cada resultado por este número, en este caso solo tenemos una fracción y el común denominador es 2.

                 a =  1  x  2 = 2
                 b =  3  x  2 = 6c = 2
d = 3
b = 6
a = 2

                 c =  1  x  2 = 2	
                 d = 3/2 x  2 = 3
      
           Reemplazar los valores de las letras en la ecuación no equilibrada.

	
    aAl    +     bHCl                 cAlCl3      +    dH2

    2Al    +     6HCl               2AlCl3      +    3H2 (ecuación equilibrada)




Comprobar:
	Símbolos químicos de los elementos que participan en la ecuación química
	Número de átomos del elemento que hay en los reactantes
	Número de átomos del elemento que hay en los productos

	Al
	2
	2

	H
	6
	3 = coeficiente estequiométrico
2 = subíndice
3 x 2 = 6

	Cl
	6
	3 = coeficiente estequiométrico
2 = subíndice
2 x 3 = 6



LEY DE CONSERVACIÓN DE LA MASA O LEY DE LAVOISIER

Esta ley es fundamental para el ajuste de las ecuaciones químicas (pág. del texto de estudio N°96 y 97). En toda reacción química, “la masa de los reactantes es igual a la masa de los productos de la reacción. La materia no se crea ni se destruye solo se transforma”. La masa se conserva durante el proceso de transformación de las sustancias de la reacción”. 

Ejemplo: la reacción de Hierro y Cloro:

       Fe      +       Cl2                       FeCl3     (Ecuación sin equilibrar) 

       2Fe     +      3Cl2                     2FeCl3    (Ecuación equilibrada) 

Al interpretar químicamente la ecuación equilibrada se tiene: 
	              2Fe              +                    3Cl2                               2FeCl3  

	- 2 átomos de hierro (Fe)
	- 6 átomos de cloro (Cl)
- 3 moléculas de cloro (Cl2)
	- 2 moléculas de cloruro férrico (FeCl3)
- 2 átomos de hierro (Fe)
- 6 átomos de cloro (Cl)



	REACTANTES (g)
	PRODUCTO(g)

	2Fe
	3Cl2
	2Fe Cl3

	212,7
	111,7
	¿?







¿Cuál es la masa del producto (FeCl3)? 

Aplicando la ley de conservación de la masa, “la masa total de los reactantes debe ser igual a la de los productos” 

212,7 + 111,7 = 324,4 gramos de FeCl3

 


RECURSOS DISPONIBLES EN INTERNET:

En las siguientes páginas, encuentras videos que también pueden ayudarte a comprender mejor estos contenidos.

· https://www.youtube.com/watch?v=zaNvHtOdi5o (equilibrio de ecuaciones química por el    método del tanteo)
· https://www.youtube.com/watch?v=yzwpUlbdGNM (equilibrio de ecuaciones química por el    método algebraico)
· https://www.youtube.com/watch?v=Q3e8x-TAEvQ (ley de conservación de la masa)

ANEXO: PÁGINAS DEL TEXTO DEL ESTUDIANTE PARA AQUELLAS QUE NO PUEDAN ACCEDER AL LIBRO VIRTUAL

PÁGINA 96
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PÁGINA 97
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PÁGINA 104
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PÁGINA 105
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PÁGINA 106
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PÁGINA 107
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